

吕爱丽

发布 / 2025年3月21日 21:30

## 王瑞杰：新加坡可借科技和创新 连接世界与亚洲



副总理王瑞杰认为，科学、科技和创新将推动未来的经济增长，通过政府、学术界和企业之间的合作，新加坡可以成为连接全球和亚洲的节点，以具有影响力的方式促进合作创新。（档案照片）

科学、科技和创新将推动未来的经济增长，我国须要持续与全世界合作，加深创新，找出新的增长领域和解决共同面对的挑战。副总理王瑞杰认为，新加坡未来经济战略的核心支柱，是将自身定位为全球和亚洲的节点（Global-Asia node），以科技和创新为重点，将世界与亚洲连接起来。

王瑞杰星期五（3月21日）在新加坡国际商会（SICC）表扬合作创新的第九届颁奖典礼和晚宴上，发表演讲时这么说。他首先强调，新加坡必须保持开放，继续寻找与全球经济互补的新途径，以维持和提升新加坡的价值主张。

王瑞杰说：“新加坡要维持成功和繁荣，就必须保持开放，并在全球供应链中，包括新兴领域的供应链，发挥自己的作用。今天，我们的贸易额仍然是国内生产总值的三倍以上。”

他指出，全球贸易战愈演愈烈，关税被用来追求与经济无关的目标，许多经济协议无法推进。王瑞杰庆幸，我国有远见，与世界各地的伙伴缔结了27份自由贸易协定，本地企业能够借此进入远远大于新加坡的市场。

王瑞杰认为，科学、科技和创新将推动未来的经济增长，通过政府、学术界和企业之间的合作，新加坡可以成为连接全球和亚洲的节点，以具有影响力的方式促进合作创新。

科学、科技和创新之所以重要，原因之一是人口老龄化和生育率下降，全球劳动力正在萎缩。预计到2030年，每四个新加坡人中，就有一人年满65岁或以上，约占本地人口的25%。15年前的2010年，这一比率约为10%。

其次是科技的飞速发展，尤其是人工智能的进步正在颠覆各种商业模式、企业甚至整个行业。王瑞杰说：“由于人工智能具有放大和巩固竞争优势的潜力，科技的竞争也越来越涉及地缘政治层面。”

在应对气候变化方面，科技与创新一样扮演重要角色。王瑞杰认为，对企业而言，可持续发展不仅是企业对社会的责任，还关系到企业的长期生存、供应链和消费模式能否长期保持稳定。

因此，利用科技和创新来打造新产品、解决方案和生态系统，并达到一定的规模，将至关重要。王瑞杰说：“我认为，新加坡未来经济战略的核心支柱，是将自身定位为全球和亚洲的节点，以科技和创新为重点，将世界与亚洲连接起来。”

今年是新加坡国际商会成立188年，这一届的合作创新奖共有10名得奖者，其中跨国企业施耐德电气（Schneider Electric）和本地公司L-QuBE合作，把30年楼龄的建筑改造为零耗能，获得最可持续发展合作创新奖。